

徽商价值观是培育社会主义核心价值观的重要资源

安徽师范大学教授 王世华

徽商在长期发展过程中形成了自己的价值观，一是孝悌为本的家庭观，很多徽商为了尽孝，弃儒弃农走上商途，他们出去后，妇女担起了在家孝养服侍老人的重任，所以徽州几百年以来，老有所养、老有所居，基本没有虐老、弃老现象。兄弟间也很和睦，有徽商说：“分产不足羞，可羞是分而争产。兄弟间只可论情，不可论理。”二是立品为先的教育观，“富而教不可缓也，徒积资财何益乎！”这是徽商的共识。但他们教育子弟读书，绝不仅仅是为了功名。他们都要求子弟做个好人。所以几百年来徽商子弟做官能够清慎廉，经商也能义为先。三是虽富犹俭的生活观。徽商富甲一方，但他们也是“勤俭甲天下”。徽商的“俭”在封建文人的笔下往往成为“吝”，而加以讽刺。四是重信崇义的伦理观。徽商诚信的事迹，在方志、家谱中比比皆是，“人宁贸诈，吾宁贸信”“以信义行市中”，所以赢得人们的信任。“义”更是身体力行，商人汪忠富晚年命长子继承己业，并对他说：“职虽为利，非义不可取也。”所以徽商在处理义利关系时，始终是把义放在第一位的。五是积而能散的财富观。徽商致富后，当然少不了求田问舍，扩大投资；建房盖屋，改善居住条件，但他们同时都会拿出相当的财富来从事社会公益和慈善事业。建义仓、办义学、设义渡、建义桥、置义山、立义田等等，见义勇为，唯恐不及。徽商为什么会有这样的价值观？因为他们有信仰。他们信仰上天意志，认为我发财是上天眷顾，但上天要我去帮助穷人，如独享其利，就要受到上天惩罚；他们信仰儒家思想，“积而能散”“见义勇为”已深入其心；他们信仰朴素真理，他们知道贫富、兴败能转化，所以始终保持一种警醒。有信仰才有敬畏，才有文化自觉。徽商的价值观是我们今天培育社会主义核心价值观的重要资源。